2. ANALYTICKA GEOMETRIA
LINEARNYCH UTVAROV

PARAM ETRICKE VYJADRENIVE PRIAMKY V ROVINE

2.1 Napiste parametrické vyjadrenie priamky, ktora je uréena bodom
A a vektorom u, ak
a) A3, =7, u=[-2, 5] - b) 410, 2], u=1[3, —6]
c) A[5, 01, u=10, 2] d) A[0, 0, u=[4, 0]

2.2 Napilte parametrické vyjadrenie priamky, ktord prechadza bo-
dom A a je rovnobeZnd s vektorom u = BC, ak
a) A2, —31, B[2, —4], C[3, —1]
b) A[-3,0], B[-2, -7, C[-2, -]

2.3 Napiste parametrické vyjadrenie priamky, ktord prechadza bo-
dom A[—2, 3] a je rovnobeZna
a) s osou x, b) s osou y, ¢) s osou L. a LI kvadrantu.

2.4 Napite parametrické vyjadrenie priamky 4B, ak
11) A[4: 0]1 B{za 3] b) A["‘3, 2]1 B[L 2]

2.5 Zistite, & body A[—4, 7], B[—7, 8], C[l1, 8] lezia na priamke
MN, ak M2, 5], N[— L, 6]. s

2.6 Uréte druht stradnicu bodu C tak, aby lezal na priamke 45,
A3, -1}, B[1, 3], ak
a) C[1,»] b) C[0,y] ¢ C[2.5; 5]

277 Dané sit body 4[2, —3], B[—1, —2]. NapiSte
a) parametrické vyjadrenie isecky 4B, :
b) parametrické vyjadrenie polpriamky 4B,
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2.13 NapiSte parametrické vyjadrenie priamky, ktord je uréend bodom
A a vektorom u, ak '
a) A[S5, —8,2}, u=1[4,3, —1]
by A[2,0, —3), u=[—2,4,0]

2.14 Napiste parametrické vyjadrenie priamky, ktord prechiadza bo-
dom A a je rovnobeZna s priamkou BC, ak .
a) A[9, —3,1], B[—4, —17, 6], C[2, —5, 3]
b) A[0, 4, —5], B[-3, 3, —8], C[—1, 2, —8]

2.15 Napiste parametrické vyjadrenie priamky, ktord prechadza bod-
mi 4, B, ak
a) A[—-1,2, =5}, B[3, —2,4]
b) A[3, 0, —2], B[3, 5, —3]
c) A[1, 0, 0], B4, -3, 3]
d) A[—7, —6, 4], B[-7,6, —4]

2.6 WNapiste parametrické vyjadrenie priamky MN, ak M[2, -3, 7],

- N[5, —1, 4], a zistite, ¢i nasledujice body leZia na priamke MN:

a)y A[—4, —=7,11 b) B[11, 3, =2} ¢) C[—1, —1, 4]

" 2.11 Zistite, ¢i s dané siistavy rovaic analytickym vyjadrenim tej istej

priamky: ‘
a) x=—3+4+2 x=1-—06s
y=2—1,teR y=23s5€R
b)) x=3-2 x=5+413s
y=2-—5teR y=7+75s3€R
_0) k=343 x=343s
' y=t1ef y=3+s,5€R
2.12 Uréte prieseéniky priamky p s osami suradnicovej sustavy, ak
parametrické vyjadrenie priamky p je takéto:
a) x=4+1, y=-—1-+2t e

b) x =21, y=6—1,  IeR
) x=3-2, y=—4 teR
d)y x=17, y=—31 teR



VOLUBLECNA ROVNICA PRIAMKY v ROVINE

'2.25 Napiste vieobeenil rovnicn priamky AB, ak
8) A[3, —4], B[—7, 1] b) A[2, —7], B
> » » T _3: 5]
©) 4[6,2],  Bl6, —7] d) 4[4, —5], B[~2, 3]
. 2.26 Napiéte vieobecnil rovnicu priamky\,
A4 a je kolma na vektor u, ak
a) A[—2,9), y= [3, —1]

kiord prechidza bodom

b) A[3,0], u=[-5, 2
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2.30 Dopliite prislu$né siiradnice bodov A[6, y), B[;B rL Clx, 0]

I El 3 > 2

D[y, —3] tak, aby body lezali na priamke uréenej vieobecnoy
rovnicou 5x — 3y — 6 = (.

2.31 Napiite vieobecnt rovnicu osi tsecky AR, ak

a) A[3, =7, B[—1, —35] b) 4[2, 5], B[-3, 9
2.32 NapiSte vieobecnii rovnicy priamky, ktor

ricky

a) x=3—-2 y= —4—1 teRR

b) x = 53, y=-T7—4t ten

€) x=3,y=>51cRh

d) x=7—161, y = —4,teR

4 je vyjadrena paramet-

2.33 Dany je trojuholnik ABC tak, Ze A[1, -3, B[-5,7], C[3, 11]
Napiste vieobecnii rovnicy T T
a) strany 4B,
b) priamky, ktora prechddza bodom C a Jje rovnobeZnj s priam—
kou 4B, '
¢} faZnice z vrcholu A.

2.34 Napiste vieobecnii rovnicu dotyénice kruznice v bode dotyku
1'[6, 2], ak stiradnice stredu kruznice st [3, —4].”

2.35 Napiste vieobecné rovnice vietkyeh vySok trojuholnika 4BC ak
AT~1,3], B2, ~2), €[4, -3 ' ’
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2.36 Urcte smernicu a napiite smernicovy tvar rovnice priamky, ktora
Jje uréena vieobecnou rovnicou 3x — 2y 4+ 4 = 0.

2.37 NapiSte vieobecnt rovnicu priamky, ktord méa smernicu k a pre-

chadza bodom 4, ak

a) k= 1;— Al6, —T] b) k= w%, Af—4, 5]

2.38 Uréte smernicu priamky, ktora prechidza bodmi
a) A[-3,2], B[-7, —6] b) A[-1, 5], B[-7, 7}.
Q) A[3\/2-2, -3], d) A[-17,9], B[16, 9]

B[-/2, 5]

2.3%9 Napiste vieobecnit rovnicu priamky, ak je dand jej smernica
k a fisek g, ktory vytina na osi y: ‘
A k=3,q9g=-2 b) k=—2,g= —5

,c)lc=_%’q:4 d) k=0,4=7

2.40 Vypotitajte velkost uhla, ktory zviera priamka uréend so vicobec-

nou roviicou x — \/gy + 43 + 3 =0 5 kladnou polosou osi x.

2.41 Napiste vieobecnt rovnicu priamky, ktora prechadza bodom
" A[2, 0] a 5 kladnou polosou osi x zviera uhol velkosti 60°.
2.42 Rozhodnite, ¢i priamka uréena vieobecnou rovnicou 7x + 14 P+
"+ 8= 0 je rovnobeZna s priamkou 4B, ak
a) A[2,2], B[S, —1] b) A[—2, —6], B[4, —9]
c) A[—3, 5], B[1, 6] d) 4[—-3,5], B[-2,3]
2.43 Napiéte vieobecnii rovnicu priamky, ktord prechidza bodom
A[—1, 6] a je rovnobezna s priamkou y = 3x + 3,
2.44 NapiSte smernicovy tvar rovnice priamky, ktord
a) je uréend vieobecnou rovnicou 3x — 2y —-8=0,
b) prechadza bodmi 4[—4, —3], B[1; 4,5],

; . 1 ; -
¢) ma smernicu k = —— a vytina na osi yusek g = 6,
3




